



兩點兩條線

方 偏

一、屬文緣起

佛得無上正等正覺，於十方三世一切事，一切理，一切眾生情狀，世界情狀，無不通曉，所以號為正遍知。因為他的智慧，有這樣的高廣的緣故，所以說法時，便無所不說。最奇異的，莫過於在同一問題上，為了逗機的關係，有時在此處說立，在彼處說破；在此時說有，在彼時說無，使初學者，覺得佛經中，充滿著許多矛盾，而莫知所從。此種大疑團，若不預破，很可能有許多初學人，對於佛經，會生起：「越看越糊塗」之感想，而不敢繼續研究。不敢研究的結果，勢必至從此掩卷，絕了向道之心，這豈不是等於已入寶山，空手而返。此後又不知：何年何世？再得人身？再聞佛法？萬劫茫茫，六趣往復，可憐亦復可惜。所以對於此中訣竅，似有陳述揭曉之必要，這便是此篇屬草的緣起。

有人將此種矛盾的講法，來質問我，當然，這並不是矛盾。天下有許多問題，在局部看來是矛盾，而統全局看起來，就並不矛盾，而且是當然的，必然的。所以認為矛盾之人，往往是他自身的智慧不夠，當智慧培養到相當程度時，觀念也必定隨之而改變，到了那時，自然會豁然貫通，疑慮盡釋了。此理既明，則知看經而發現矛盾者，這是在行者智慧未充，所見猶局，並不是釋迦牟尼佛，有何不對。關於這一謎謎，若不予揭穿，則好像留下一個佛海的暗礁，防礙進展，所以我認為有說明的必要。

釋尊五時說教，內容不同，其所以有不同的現象者，第一是當機的不同，例如當他說華嚴時，當機的是大菩薩，所以直將其自心所證得的法界真理，對眾宣說，此為極大乘教。之後，說阿含時，當機的是聲聞弟子，智慧短淺，所以不得不說四諦，十二因緣，勸勉其自行解脫，此為小乘教。這便是大乘和小乘，參差而說的例子。第二是時機的不同，先時處處說有三乘，五乘，權示化城，誘掖凡小，迨後說法華涅槃時，纔開權顯實，直指寶所，斷定惟一佛乘，無二無三，這便是三乘和一乘，參差而說的例子。說法是要把握時期，是要瞭解羣眾的程度，隨宜教化，矯正枉曲，並不宜死板板地，固執某一種法則，抱定某一種成見，永遠不變。釋尊住世時如此，釋尊滅度後，諸大菩薩造論度生，也何嘗不如此。佛滅後，印度學者，為了偏於小乘的結果，執著一切法有，陷於大邪見，因此龍樹菩薩，便根據般若學理，發揚緣起性空義，說緣生無性，諸法皆空，以為補救

，所以他說空是破有。到後來，學者因受了龍樹思想的影響，又執著一切法空，陷於大邪見，因此無著世親二兄弟，便根據瑜伽學理，發揚唯識教義，說一切法有，以為補救，所以他們說有是破空。這樣看起來，研究佛法，是要銷融這空有兩大教系，悟中道實相，纔是究竟了義，看了任何一邊，而忽略却其他一邊，都將是偏於一隅，成為邪見。佛說三藏十二部經文，都應作如是觀，都應統全局來體會，纔會得到正見，否則都是羣盲摸象，貽笑大方。

二、解釋其義

一切眾生，從無始來，飄流六道，受諸劇苦。但以具有佛性故；真如淨用，內熏不斷故；八識田中，法爾有無漏種子故；十方諸佛菩薩，大悲願力，無有間斷，為諸有情，圓滿出世因緣故；為了有此數因，所以當來之世，皆當成佛。其間在眾生位中，由不覺而開始覺悟，趣向涅槃起，至修成無上正覺止，其過程不外兩點兩條線。換言之，即十法界的一切，皆離不了這兩點兩條線的範圍，現在且把它圖說於下：



第一圖

甲 線

這一條線，是表示一切眾生，從無始來，輪迴不息的路線。在這過程中，不論作善或作惡，也不論是生天宮，或入地獄，一向總是在這一條線上，掙扎著過生活，絕對不能超出它的範圍。就是目前的我們，以及十方世界裏，一切有情，也總在這一條線上，造業受報，無一例外。所以它是屬於流轉門攝，方向是向下的，而其伸展不已的趨勢，須到了圖中乙的時間位置，纔被遏止。這一條線的過程，全是屬於世間業力所形成，所以在四聖位上說，是屬於過去，在六凡位上說，是屬於現在，起信論裏，名之為不覺。

乙 點

這一個點，是表示一切眾生，在六道中，內依淨種子成熟，外賴善知識攝受誘翼，隨順諸佛經教，因而覺悟諸行無常，世間痛苦，開始發心，

修出世道，志求無上菩提。爲了厭世間故，厭生死流轉故，不再造染業，種苦因故，所以雖在一刹那的短時間中，力能把無始以來，擴展得漫無止境的甲線，加以遏阻，成爲佛與魔，凡與聖，樂與苦，業繫與解脫的分野點。所以就四聖位上說，就正在修道的行人說，都是屬於過去，若就尙在起惑造業的衆生分上說，則屬於未來，起信論裏，名之爲始覺。

丙線

這一條線，是表示一切衆生，經始覺後，勤修白法，趣向涅槃，所經過的路線。其差別統聲緣善三乘，位階歷五十二位，時間互三大阿僧祇劫，所有三藏十二部經文，八萬四千法門，全都包羅在內。所以它是屬於還滅門攝，方向是向上的，而其伸展不已的趨勢，須到了圖中丁的時間位置，纔停止了。在佛果位上說，是屬於過去，在三乘果位上說，是屬於現在，在六凡分上說，是屬於未來，起信論裏，名之爲相似覺，隨分覺。

丁點

這一個點：是表示諸佛清淨法身，涅槃境界，雖屬本有，不待修成，但畢竟由修乃顯。修到成佛，就永不會再起甲線上的煩惱，復爲衆生。雖然菩薩亦能證得，但只是窮源未盡，所見模糊。最奇者：它的表面，雖一法俱無，但未修之前，能與甲線諸法，合而爲一；既修之後，能將丙線諸法，歛而還虛。就體言，同於太空，就用言，能生萬法。所以在佛果位上說，是屬於現在，在九界衆生分上說，都是屬於未來，起信論裏，名之爲究竟覺。

三、聖凡差別

一切衆生，從無始直到現在，悉在起惑造業受苦中，一向執迷不悟，對於六道輪迴，未生厭離之心，不起還滅之想，噩夢方酣，雄心正熾。所以就甲線言之，正在無限制的延長，以致甲線以下，乙丙丁各點線，目前尙無跡象可尋，如第二圖。

有一部份衆生，由於善友提撕，或聞諸佛經教，於一刹那頃，憬然覺悟，幡然改圖，決心棄六欲境，修斷惑道。即此一悟，如險路回頭，懸崖勒馬，收拾過去種種錯誤，準備未來種種資糧，任他美景如花，其奈歸心似箭。所以在甲線的末端，生起乙點，如第三圖。

此後，理事齊資，解行相應，於三大阿僧祇劫中，披精進鎧，勇猛不退。一步步自覺佛光漸朗，魔影已遙，不得無上菩提，勢終不止。所以雖未成佛，已向成佛之途邁進，如第四圖。

迨至三賢位滿，十地功圓，體用兼賅，福慧俱足，出金剛定，登師子

座，稱爲大覺世尊，堪作人天眼目。從此不特六趣受生，已成昨夢，即使三祇鍊行，都算前塵，如第五圖。下列四圖中，凡虛線皆表示過去，實線皆表示現在。

第二圖

第三圖

第四圖

第五圖

四、引經作證

凡經論中，說及一切衆生，愚癡不明，心念惡濁，或行爲不檢，貪嗔深重，多諸過失。亦有說及一切衆生，心志高廣，好行善事，然而不知回向無上菩提，求生諸佛淨土者，皆屬於甲線範圍。凡經論中，說及一切衆生，悟世間無常，苦，空，捨棄當前種種貪愛，懺悔過去種種罪障，顯出三界，了生死，修無上道，志求佛果，正在這染淨轉換的中間，皆屬於乙點範圍。凡經論中，說及一切衆生，慕小乘法，只知自利，志求聲聞獨覺果，或慕大乘法，起四無量心，兼行利他，若在修爲途中，未至究竟位者，皆屬於丙線範圍。凡經論中，說及諸佛果地，妙圓覺心，以及自受用，他受用，法身，應身。或者佛祖菩薩，開示第一義諦，向上一著，不二法門，以及自性本性等，一切教義語錄，皆屬於丁點範圍。此兩點兩條線的界限，若劃分得清楚，則不管是看經論，看祖師語錄，看行人著述，聽法師居士演講，凡由眼見耳聞者，無論說空說有，說性說相，橫說豎說，皆能默識心通，了無疑礙。若是說法答問，自能樞機在握，義辯縱橫，隨宜敷教，不窒不壅，如此則於法自在，得大受用。

經論及古人著述中，多有涉及此兩點兩條線的言句，也可以說：總不出這四種點線的範圍。有的一章或一段，只說一點或一線，有的則參差錯綜而說；乃至上句說世，下句說出世，上句說眞，下句說俗，皆爲常有之事。若是純說世間一切，則純屬甲線，若兼說由始覺起修，則涉及乙點或丙線。若是純說有情品類心識，則純屬甲線，若兼說還滅因緣法則，則涉及乙點或丙線。若是純說大小乘名相，位階，法度，則純屬丙線，若兼說佛果地若體若用，則涉及丁點，行人但細心讀誦，自解其意。現在且就這四種範圍，分別摘錄於下，俾作參考。

(一) 說甲線者

衆生背其本覺，妄執情塵，翻於平等一眞覺中，認所現差別之境界，

隨發明處，強說是非，如於虛空體中，定其差別，實屬虛妄顛倒，無理可憑。(宗鏡錄卷二十)

世人薄俗，共證不急之事，於此劇惡極苦之中，動身營務，以自給濟，無尊無卑，無貧無富，少長男女，共愛錢財，有無同然，憂思過等，屏營愁苦，累念積慮，為心走使，無有安時。(無量壽經)

地藏菩薩，告普賢菩薩言：仁者！此者皆為南閻浮提行惡業生，業感如是。業力甚大，能敵須彌，能深巨海，能障聖道，是故眾生，莫輕小惡，以為無罪，死後有報，纖毫受之。(地藏菩薩本願經)

夫為人子，當以五事，敬順父母，云何為五？一者，供奉能使無乏。二者，凡有所為，先白父母。三者，父母所為，恭順不逆。四者，父母正令，不敢違背，五者，不斷父母所為正業。(善生經)

(二) 說乙點者

如凡夫人，覺知前念起惡故，能止後念，令其不起，雖復名覺，即是不覺故。(起信論)

第一覺悟世間無常，國土危脆，四大皆空，五陰無我，生滅變異，虛偽無主，心是惡源，形為罪藪，如是觀察，漸離生死。(八大人覺經)

菩薩發堅固心，不惜身命，捨離父母六親眷屬，樂住山林，常作是念：假使三千大千世界，劫盡之時，七日並出，火災熾然，焚燒萬物，日月星辰，妙高山及七金山，鐵圍山等，時至皆散。三界之頂，非非想天，八萬劫盡，還生下地。轉輪聖王，千子圍繞，七寶眷屬，四洲咸伏，壽命報盡，須臾不停。我今亦爾，假使壽年滿一百歲，七寶具足，受諸快樂，談魔使至，不免無常。(大乘本生心地觀經)

恒作是念：我今此身，四大和合，所謂髮毛爪齒，皮肉筋骨，髓腦垢色，皆歸於地。唾涕膿血，津液涎沫，痰淚精氣，大小便利，皆歸於水。暖氣歸火，動轉歸風，四大各離。今者妄身，當在何處？即知此身，畢竟無體，和合為相，實同幻化。(圓覺經普眼章)

(三) 說丙線者

若受佛戒者，國王，國子，百官，宰相，比邱，比邱尼，十八梵天，六欲天子，庶民，黃門，姪男姪女，奴婢，八部鬼神，金剛神，畜生，乃至變化人，但解法師語，盡受得戒，皆名第一清淨者。(梵網經菩薩心地品)

佛告觀自在菩薩曰，善男子！成就大義，得未曾得，出世間心，生大歡喜，是故最初，名歡喜地。遠離一切微細犯戒，是故第二，名離垢地。……(解深密經地波羅蜜多品)

若菩薩摩訶薩，住萬億佛刹，作初禪梵王，修萬億法門，方便善巧智，化一切眾生。若菩薩摩訶薩，住百萬億塵數佛刹，作二禪梵王，修百

萬微塵數法門，雙照平等，神通願智，化一切眾生。(仁王護國般若經)

菩薩堅固，具足四法，一者，受大苦時，終不捨離如法之行。二者，得大自在，常修忍辱。三者，身處貧窮，常樂施與。四者，壯盛之年，常樂出家。若有菩薩，具足四法，趣向菩提，其心堅固。(優婆塞戒經)

(四) 說丁點者

一切無涅槃，無有涅槃，無有佛涅槃，遠離覺所覺，若有若無有，是二悉俱離。(楞伽經大慧菩薩讚佛偈)

凡聖等法，皆如夢幻，都無所有，本來空寂，非今始無，即此達無之智，亦不可得。平等法界。無佛無眾生，法界亦是假名，心既不有，誰言法界。無修不修，無佛不佛，設有一法，勝過涅槃，我說亦如夢幻。無法可拘，無佛可作，凡有所作，皆是迷妄。(禪源都序)

此心即佛，更無別佛，亦無別心，此心明淨，猶如虛空，無一點相貌。舉心動念，即乖法體，即為著相，無始以來，無著相佛。修六度萬行，欲求成佛，即是次第，無始以來，無次第佛。但悟一心，更無少法可得，此即真佛。(黃檗禪師法語)

一切障礙，即究竟覺。得念失念，無非解脫。成法破法，皆名涅槃。智慧愚癡，通為般若。菩薩外道，所成就法，同是菩提。無明真如，無異境界。諸戒定慧，及淫怒癡，俱是梵行。眾生國土，同一法性。地獄天堂，皆為淨土。有性無性，齊成佛道。一切煩惱，畢竟解脫。(圓覺經清淨慧菩薩章)

不求真，不斷妄，了知二法空無相，無相無空無不空，即是如來真實相。(永嘉禪師證道歌)

看了上列四類的經文論述之後，即可感覺到；其中差異最厲害者，無過於第三類說丙線者，都是說有修，有得，有為，有證，有法，有佛，有菩提，有涅槃。而第四類說丁點者，則恰恰與此相反，都是說無修，無得，無為，無證，無法，無佛，無菩提，無涅槃。並且所有善和惡，淨和穢，樂和苦，佛和眾生，無明和真如，戒定慧和貪嗔癡，煩惱和菩提，都變成相等，既是相等，還修什麼？所以丙線各法如五金，金銀銅錫鐵，各有本質，各不相同。丁點如大熔爐，不管何種金屬，投進來時，都化為一般的液汁，無所分別。學者若不會此意，不知道所說點線的不同，便會怪釋迦佛開玩笑，忽而說此，忽而說彼，自相矛盾，令萬千學者，無所適從。而千百年來，不但行人茫然不解，即宗之與教，淨之與禪，竟因立腳點不同之故，有如水火冰炭，互不相容者，究其實，也無非是丙線和丁點理趣的爭執。可比戴綠眼鏡者，說世界萬物，都是綠的；戴紅眼鏡者，便說世界萬物都是紅的，爭個無息無休。假如有人，將他們的眼鏡，都脫下來，重現淨眼，悟則自然會恍然大悟，爭端盡息了，儒家的朱陸異同，也正蹈此弊。(未完待續)